



# 校園口罩令取消 有需要可繼續戴

## 中學今起免快測 幼小維持至3·15



配合撤銷口罩令，教育局更新《學校健康指引》，今日起所有學校教職員、學生及到訪人士在校舍範圍內毋須佩戴口罩，如有需要，家長可自行安排子女佩戴口罩。

另外，中學生每日快測要求亦於今日起取消，小學和幼稚園的快測要求則維持至3月15日。所有中、小學和幼稚園學生回校前，必須先量體溫及寫在記錄表上，並需有家長簽署。

有小學校長說，若家長覺得有需要，可自行決定讓小朋友繼續戴口罩，而學校亦仍會提醒孩子交往不要太親密，至於吃飯的隔板安排則維持多一個月。

大公報記者 鍾怡



▲小學生仍維持每日快測要求至3月15日。

◀全港學校今日起撤銷強制佩戴口罩。

資料圖片

教育局最新《學校健康指引》中指出，佩戴口罩仍能有效減低傳播病毒的風險，同時保護佩戴者和其他人。如教職員及學生有發燒或出現呼吸道感染症狀，應戴上貼面的外科口罩，停止上班或上課，並盡早求診。特殊學校的宿舍部屬較高風險地方，學校可按需要安排學校教職員及學生佩戴貼面的外科口罩或其他預防措施，例如佩戴面罩或防飛沫帽等。

教育局表示，今日起取消中學生每日快測要求，但小學、幼稚園及特殊學校學生的相關要求則暫維持至3月15日，局方會檢視情況並適時公布往後的安排。而全港中小學、幼稚園須要求家長確保每天學生回校前已量度體溫，並帶備已有家長簽署的《量度體溫及快速抗原測試記錄表》回校。

**教育局提供建議 助學童適應**

教育局局長蔡若蓮昨日在社交平台表示，經歷了數年要佩戴口罩的日子，

有些同學可能需要時間慢慢習慣脫下口罩生活，個別同學更可能感到焦慮，較難適應改變，以致產生負面情緒。局方特別準備了一些實用建議，讓教師和家長可以預先為同學做好心理準備，協助他們逐步適應。

蔡若蓮續說，家長如果發現子女出現持續情緒困擾，例如感到極大壓力、嚴重社交焦慮或過分擔心健康狀況等，可適時尋求老師、學校輔導人員、校本教育心理學家或學校社工等的協助。

對於政府撤銷口罩令，大角咀天主教小學校長周德輝表示，學校已即時通知家長和教職員，至於是否繼續戴口罩則由他們自行決定。學校亦會提醒學生，暫時不要交往太過親密，並計劃將吃飯時用的隔板再維持多一個月，保障學生健康。

周德輝認為，疫情三年，相信學生對不戴口罩有一定的心理期望，脫下口罩可以讓他們看到彼此的表情，更願意

社交、溝通；對於低年級學生來說，不用戴口罩也能讓發音、咬字更加清楚。

對於小學生暫時仍須快測，周德輝說，近期學生陽性個案較之前疫情高峰期少了很多，但讓小學生和幼稚園學生多做半個月快測，亦是為了保護年紀較小孩子的健康。

### 校長：若有病徵 要分開吃飯

聖士提反堂中學校長麥偉麟亦表示，會和師生、家長分享佩戴口罩新安排，各人可根據個人情況，自行決定是否佩戴。學校也會建議有上呼吸道感染等相關症狀的學生戴好口罩、不要和同學一起吃飯。

麥偉麟說，中學生由今日起不用每日快測，對學生來說方便很多。而學校過去兩周亦只有一位學生快測呈陽性，相信情況已趨於穩定。不過校方仍會關注學生申報體溫的情況，若有發燒症狀，就叫他們留在家裏勿上學，學校亦會與政府部門保持聯繫。

## 議員促檢視跨境生過關申報安排

**【大公報訊】**記者鍾怡報道：本港今日起撤銷口罩令，有立法會議員樂見取消口罩令安排，令學生能相互看見臉容。她建議局方應適時調整學校防疫措施，讓師生掌握上課安排；並檢視現時部分跨境學童採用「免下車過關檢查」服務，需要交「出入境健康申報卡」的紙本安排。

民建聯教育事務發言人、立法會議員郭玲麗說，樂見取消「口罩令」安排，學生能互相看見同學的面容，易於傳達面部表情表達，提升社交能力。校方可加強向學童呼籲個人衛生意識，勤洗手、打噴嚏時用紙巾掩住口鼻等。郭玲麗認為，現時小學、幼稚園及特殊學校學生每日回校前仍必須完成一次快測的要求，建議教育局盡快檢討有關校園防疫政策，使學校日常運作完全復常。

郭玲麗續說，現時部分跨境學童

採用「免下車過關檢查」服務，乘搭跨境校巴過關時要每天交「出入境健康申報卡」的紙本予校車保姆，並由保姆代為處理相關程序，當中十分不便及繁瑣。她亦建議政府對此作出檢視，加強與內地政府溝通，爭取減省或簡化相關過關程序。



▲現時採用「免下車過關檢查」的跨境學童，要交「出入境健康申報卡」的紙本予校車保姆代為處理申報程序。

## 專家提醒：仍要提防流感傳染

【大公報訊】記者王亞毛報道：本港今日起撤銷強制口罩令，而新冠疫情影響之下市民戴口罩已成習慣，專家提醒，現時摘口罩仍要提防流感病毒！政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌表示，三年來市民較少接觸流感及呼吸道病毒，尤其不少兒童，免疫力降低，當摘下口罩時要小心副流感、鼻病毒、腺病毒等。

### 建議乘公共交通續戴口罩

許樹昌表示，近期兒科接收不少感染呼吸道病毒的個案，以往染病後發燒2至3日就會緩解，近期個案卻出現發燒持續一周的情況，亦有兒童感染鼻病毒後出現支氣管炎，而以往感染後只是有上呼吸道症狀。他建議，兒童在完成新冠疫苗的接種後，亦要接種流感疫苗，增強自身防護。若學生發燒，應暫時不要回學校，發燒超過兩、三日就應及時

### 除口罩後如何防疫貼士

①建議在撤銷口罩令初期，在室內空間、乘搭地鐵等公共交通工具、在人多擠迫的地方，及前往醫院看診時繼續戴上口罩，避免感染流感等病毒。

②保持疫情期間的習慣，注意個人衛生、手部清潔等，經常消毒。

③除完成新冠疫苗接種外，亦應注意接種流感疫苗，尤其是5歲以下未曾接觸或接觸流感病毒較少的兒童，盡快接種疫苗可增強自身免疫防護。

④學校班房內應注意空氣流通，減少呵欠、咳嗽時產生的飛沫傳播。

⑤兒童若感染呼吸道疾病而導致發燒，應暫時避免前往學校；若持續發燒超過兩三日，家長應帶其及時就醫。

資料來源：大公報記者綜合整理專家意見

## 院舍：職員普遍自願繼續戴口罩

【大公報訊】維持近三年的口罩令終於撤銷，市民普遍支持的同時，亦有聲音擔憂長者、幼童會容易受到感染。有安老業界表示，為保護院內長者，院舍員工會繼續自願戴口罩，同時會要求訪客佩戴。

疫下三年，政府要求院舍員工及探訪者需進行核酸檢測，而今日起員工轉為每日一次快測、探訪者亦無需出示核檢證明，香港安老服務協會秘書長陳勇舟形容是好消息，「見到曙光」，相信有助減輕管理層行政壓力及職員的心理壓力。

陳勇舟表示，部分院舍於疫情



▲今日起院舍員工轉為每日一次快測，探訪者亦無需核檢證明。

三年期間，曾經歷黑暗時刻，基於擔憂院內再度爆疫，因此會繼續限制院友外出及家屬探訪，他又呼籲業界按風險程度放寬安排。同時本港疫情穩定，但院舍仍有零星新冠

感染個案，為了更好保護院友，他相信院舍員工仍會自願佩戴口罩，直至疫情完全消失。

### 醫管局：進入醫院須戴口罩

醫院管理局表示，解除戴口罩規定是香港走出疫情的重要里程碑，醫管局全力配合政策。為減低傳播病毒風險，所有病人、訪客及員工進入醫院或醫療設施時，仍需戴外科口罩。臨床醫護人員繼續需要每日上班前進行快速測試；除了戴外科口罩外，亦需按不同運作需要，佩戴合適的個人防護裝備。

## 食肆老闆：接觸食物員工宜戴口罩

【大公報訊】記者鍾佩欣、邵穎報道：口罩令終於解除，市民無需在用餐前後反覆除罩、戴罩，光顧自助餐，離抬往取食物時也毋須戴口罩，美妝店的生意似乎亦熱鬧不少。有餐飲業界人士表示，食肆不會強迫員工或食客佩戴口罩，但基於衛生考慮，傳菜、廚房工作等個別會直接接觸食物的崗位，仍會呼籲員工佩戴口罩或透明膠口罩，阻擋飛沫四散。

大公報記者昨日走訪旺角區內多間食肆，員工均表示，公司強制要求戴口罩。一間茶餐廳的收銀員工袁女士坦言，在餐廳環境內長期戴口罩，感到頗悶熱，但出於保障食客雙方的考量，雖然口罩令取消，自己短期內仍會繼續佩戴口罩，形容是「衛生喲」。

在香港仔的一間西餐廳，員工對返工是否仍要戴口罩議論紛紛。有員工說，「傳菜時還要戴口罩嗎？如果公司提供透明膠口罩，工作時呼吸都舒服些。」

叙福樓集團主席、稻苗學會榮譽會長黃傑龍昨日在社交網站上表明，旗下餐廳的顧

客，由今日起，「行出行入擺嘅食唔需要再咁麻煩帶返個口罩了，yeah！」所有分店員工可自由決定是否戴外科口罩，而負責出餐及製作食物的員工須戴口罩，可選擇戴外科口罩或阻擋飛沫的透明口罩，公司亦會提供口罩供員工使用。他更公開一系列「復常優惠」，包括在旗下部分餐廳惠顧滿元500或以上的顧客，可獲贈送880元的護膚療程等。

### 除罩見人 料帶旺美妝生意

旺角一間化妝品店鋪的店員唐小姐表示，近期生意略有上升，疫情期间銷量較好的是眼線等眼部彩妝產品，隨着口罩令取消，預料唇膏產品的銷量可能上升。

美容業總會創會主席葉世雄認為，撤銷口罩令對業界生意有幫助，但他指出，口罩令持續三年，減低了市民做面部護理的慣性，加上不少熟客可能已經離港旅遊或移民，業界生意可能要等多半年才能回復正軌。他又稱，隨着社會陸續復常，美容業人手短缺問題會更嚴重，都需要「搶人才」。

### 各行各業除罩不除罩？

#### 港鐵公司

取消所有人士身處港鐵辦公大樓及其他工作場所必須戴口罩的要求。個別部門的員工可在特定高風險場所實施戴口罩或其他預防措施以減低風險。建議任何人如出現呼吸道感染症狀，應戴口罩。

#### 九巴／龍運巴士

員工可因應個人需要自行選擇佩戴口罩，公司亦會繼續向前線員工包括車長，派發自行生產的口罩，直至另行通知，向他們提供所需要的保障。

#### 城巴／新巴

不再強制所有員工，包括車長於值班期間佩戴口罩，並會逐步移除車廂內與新型冠狀病毒的相關防疫資訊。

#### 的士業界

汽車交通運輸業總工會的士司機分會主任何志強：

由於的士空間細，加上司機每日接觸的人多，預料大部分司機會繼續佩戴口罩一段時間。

#### 海洋公園

訪客無需強制戴口罩，可按自身情況及需要選擇佩戴與否。除了特定工種如餐飲部員工外，大部分員工無需強制戴口罩。

#### 昂坪360

撤銷在公司範圍內需戴口罩之要求，會為有需要員工提供口罩，員工或承辦商可按個人需要選擇是否戴口罩。

#### 物業管理

香港物業管理公司協會發言人陳志球建議物業管理公司繼續向前線員工派發口罩，提供所需保障，觀察一段時間後再視乎情況調整。

